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Bản tin thuế tháng 8 năm 2019 của chúng tôi cập nhật những điểm 

chính sau đây: 

► Hướng dẫn thời điểm bắt buộc áp dụng hóa đơn điện tử. 

► Hướng dẫn xác định chi phí lãi vay theo Nghị định 20/2017/NĐ-CP. 

► Thuế Thu nhập cá nhân (TNCN) cho quà tặng khuyến mãi. 

► Khấu trừ và quyết toán thuế TNCN cho nhân viên trong giai đoạn thử việc. 
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Công văn 3007/TCT-CS ngày 1 tháng 8 năm 2019 (“CV 3007”) của Tổng Cục thuế (TCT) 

hướng dẫn thời điểm bắt buộc áp dụng hóa đơn điện tử. 

Các hướng dẫn hiện hành về thời điểm bắt buộc áp dụng hóa đơn điện tử như sau: 

► Điều 35, Nghị định 119/2018/NĐ-CP ngày 12/9/2018: 

“Điều 35. Hiệu lực thi hành 

1. Nghị định này có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 11 năm 2018. 

2. Việc tổ chức thực hiện hóa đơn điện tử, hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế theo quy 

định của Nghị định này thực hiện xong đối với các doanh nghiệp, tổ chức kinh tế, tổ chức 

khác, hộ, cá nhân kinh doanh chậm nhất là ngày 01 tháng 11 năm 2020…” 

► Điều 151, Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 ngày 13/6/2019: 

“Điều 151. Hiệu lực thi hành 

1. Luật này có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 7 năm 2020, trừ trường hợp quy định tại 

khoản 2 Điều này. 

2. Quy định về hóa đơn, chứng từ điện tử của Luật này có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 

7 năm 2022; khuyến khích cơ quan, tổ chức, cá nhân áp dụng quy định về hóa đơn, chứng 

từ điện tử của Luật này trước ngày 01 tháng 7 năm 2022...” 

Theo đó, thời điểm bắt buộc áp dụng hóa đơn điện tử đang có sự khác biệt giữa các quy định (từ 

ngày 1/11/2020 theo NĐ 119, và từ ngày 1/7/2022 theo Luật Quản lý thuế). 

Ngày 1/8/2019, TCT ban hành CV 3007 trả lời doanh nghiệp về vấn đề này. Tuy nhiên, trong 

công văn này, TCT vẫn chưa trả lời cụ thể về thời điểm bắt buộc áp dụng hóa đơn điện tử. TCT 

có đề cập rằng Bộ Tài chính (BTC) sẽ trình Chính phủ (CP) để ban hành Nghị định quy định chi 

tiết và hướng dẫn thi hành Luật Quản lý thuế. Doanh nghiệp cần theo dõi và cập nhật tiến trình 

vấn đề này. 

Công văn 3002/TCT-DNL ngày 1 tháng 8 năm 2019 (“CV 3002”) của TCT hướng dẫn xác 

định chi phí lãi vay theo Nghị định 20/2017/NĐ-CP ngày 24 tháng 2 năm 2017 (“NĐ 20”). 

Mặc dù quy định khống chế chi phí lãi vay tại NĐ 20 (Tổng chi phí lãi vay phát sinh trong kỳ của 

người nộp thuế được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp không vượt quá 

20% của tổng lợi nhuận thuần từ hoạt động kinh doanh cộng với chi phí lãi vay, chi phí khấu hao 

trong kỳ của người nộp thuế) được ban hành từ năm 2017, vẫn còn tồn tại nhiều khúc mắc khi 

thực hiện quy định này.   

Trong CV 3002, TCT làm rõ một trong những khúc mắc này về việc xác định chi phí lãi vay được 

trừ theo NĐ 20 trong năm tài chính 2017 như sau: 

► Chỉ áp dụng đối với chi phí lãi vay phát sinh từ ngày 1/5/2017 trở đi, không phân biệt hợp 

đồng vay được ký kết trước hay sau ngày 1/5/2017; 
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► Trường hợp theo dõi riêng được kết quả kinh doanh từ 1/5/2017 đến hết năm tài chính thì 

các chỉ tiêu để tính “Tổng lợi nhuận thuần từ hoạt động kinh doanh cộng chi phí lãi vay, chi 

phí khấu hao trong kỳ” được xác định theo số liệu phát sinh thực tế; 

 

► Trường hợp không theo dõi riêng được kết quả kinh doanh từ ngày 1/5/2017 đến hết năm tài 

chính thì các chỉ tiêu để tính “Tổng lợi nhuận thuần từ hoạt động kinh doanh cộng chi phí lãi 

vay, chi phí khấu hao trong kỳ” được phân bổ tương ứng với số tháng còn lại của năm tài 

chính kể từ ngày 1/5/2017. 

Ngoài ra, các kiến nghị khác liên quan đến quy định khống chế chi phí lãi vay theo NĐ 20 cũng đã 

được TCT tổng hợp để tham mưu với BTC báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét chỉ đạo. Đồng 

thời, TCT cũng đang nghiên cứu các kiến nghị, đề xuất để trình BTC trình CP ban hành Nghị định 

thay thế NĐ 20 cùng với các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật Quản lý Thuế số 38/2019/QH14. 

Công văn 63385/CT-TTHT ngày 9 tháng 8 năm 2019 (“CV 63385”) của Cục thuế Hà Nội về 

thuế TNCN cho quà tặng khuyến mãi. 

Trường hợp Công ty tặng quà khuyến mãi (hiện vật/tiền mặt) cho khách hàng cá nhân mua căn 

hộ của công ty, mà quà tặng đó không thuộc các khoản quy định tại khoản 10 Điều 2 Thông tư 

111/2013/TT-BTC (chứng khoán, vốn góp, bất động sản, tài sản phải đăng ký quyền sở 

hữu/quyền sử dụng) thì không chịu thuế TNCN. 

Công văn 3179/CT-TTHT ngày 4 tháng 4 năm 2019 (“CV 3179”) của Cục thuế Thành phố Hồ 

Chí Minh về nghĩa vụ khấu trừ và quyết toán thuế TNCN cho nhân viên trong giai đoạn thử 

việc. 

Trường hợp Công ty ký hợp đồng lao động (thời hạn trên 3 tháng) với nhân viên sau khi hoàn 

thành xong hợp đồng thử việc (thời hạn dưới 3 tháng), thì Công ty thực hiện khấu trừ và quyết 

toán thuế TNCN như sau: 

► Trong thời gian thử việc: khấu trừ thuế TNCN theo mức 10%; 

 

► Sau thời gian thử việc và ký hợp đồng chính thức: khấu trừ thuế TNCN theo biểu lũy tiến và 

không cần tính lại thuế TNCN theo biểu lũy tiến cho thời gian thử việc; 

 

► Khi quyết toán thuế cuối năm: 

 

► Cá nhân thuộc trường hợp ủy quyền cho Công ty quyết toán thuế thay: Công ty kê khai 

lại thuế TNCN theo biểu lũy tiến cho toàn bộ thu nhập đã trả trong năm; 

 

► Cá nhân không thuộc trường hợp ủy quyền quyết toán thuế: Công ty tổng hợp phần thu 

nhập và thuế TNCN đã khấu trừ theo thuế suất 10% và biểu lũy tiến tương ứng trên từng 

bảng kê của tờ khai quyết toán thuế TNCN và xuất chứng từ khấu trừ thuế TNCN theo 

quy định. 
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EY│Kiểm toán│Thuế│Giao dịch Tài chính│Tư vấn 

Giới thiệu về EY 

EY là công ty hàng đầu thế giới cung cấp các dịch vụ 

kiểm toán, thuế, giao dịch tài chính và tư vấn. Chúng tôi 

cung cấp các dịch vụ có chất lượng cao, các nhận định và 

kiến thức chuyên sâu trong ngành, góp phần tạo dựng 

niềm tin trong các thị trường vốn và các nền kinh tế trên 

toàn cầu. Chúng tôi luôn hướng đến việc phát triển và tập 

hợp đội ngũ lãnh đạo xuất sắc để dẫn dắt và thực hiện 

cam kết của chúng tôi đối với tất cả các đối tác. Với 

những mục tiêu trên, chúng tôi đóng vai trò tích cực trong 

việc xây dựng một thế giới làm việc tốt đẹp hơn không chỉ 

cho đội ngũ nhân viên, mà còn cho khách hàng của 

chúng tôi và toàn thể cộng đồng. 

EY được hiểu là một tổ chức toàn cầu bao gồm các thành viên 

của Ernst & Young Global Limited, hoặc là một hoặc nhiều 

thành viên của tổ chức toàn cầu này, trong đó mỗi thành viên 

là một pháp nhân riêng biệt. Ernst & Young Global Limited là 

một công ty Trách nhiệm hữu hạn được thành lập tại Vương 

Quốc Anh và không cung cấp dịch vụ cho khách hàng. Thông 

tin về cách EY thu thập và sử dụng dữ liệu cá nhân cùng mô 

tả về các quyền của cá nhân theo luật bảo vệ dữ liệu có thể 

được tìm thấy tại ey.com/privacy. Ðể biết thêm thông tin về 

công ty chúng tôi, vui lòng truy cập vào trang web: 

www.ey.com. 

© Bản quyền thuộc về Công ty TNHH Tư vấn EY Việt Nam 

năm 2019. Tất cả các quyền được bảo lưu. 

APAC No. 16060901 

ED none 

 

Ấn phẩm này chỉ chứa những nội dung mang tính thông tin chung, không 

nhằm đưa ra những hướng dẫn và tư vấn cụ thể về kế toán, thuế hay những 

nội dung chuyên môn khác. Độc giả cần tham khảo ý kiến của các chuyên gia 

tư vấn đối với bất kỳ vấn đề cụ thể nào. 
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